D6 综合

太原五十六中

筑牢校园安全防线 保障学生生命安全

科学导报讯 为推进平安校园建设, 进一步筑牢安全防线,更好地为师生健康 安全保驾护航。近日,太原五十六中集中 进行了系列校园安全教育及隐患排查整

根据市委教育工委的统一安排,为进一 步强化学校安全管理工作,提高领导干部安 全防范意识,丰富安全生产知识。该校组织 领导班子集中观看安全警示教育片,从中深

科学导报讯 为进一步加强家校沟

通,调动家长参与班级、学校建设的积极

性,实现教育合力的最优化,太原市杏花岭

区外国语小学于 4 月 16 日至 18 日开展了

"春风有约遇花开 家校和融共成长"家长

开放日活动。此次活动邀请了一、三、五年

老师们以匠心独运的教学设计、妙 趣横生的教学环节、栩栩如生的教学语 言,用心浇灌孩子的心灵,倾心诠释教育 的真谛, 为家长们呈现了一堂堂别开生

整整三节课,孩子们在课堂上每一次 积极参与,每一个稚嫩却充满智慧的回

答,都牵动着家长们的心。在思维碰撞和

创意闪现的课堂中,家长们看到了孩子认

真倾听的眼神,听到了孩子自信大方的发

言,更感受到了老师们对孩子亲切的引

导、有效的评价,以及教育学生的用心用

情。他们和孩子们一起沉浸课堂,见证生

级各班的家长代表二百余人。

面的课堂。

命拔节的力量。

刻汲取惨痛教训,细化实化安全防范措施, 落实安全生产责任,坚决遏制校园安全事故 发生,切实保障师生安全。

为提高学生的消防安全意识和自防自 救能力,进一步筑牢校园安全防线。学校召 开校园安全教育主题班会,组织学生们一同 观看了火灾疏散逃生演练公开课。观看火灾 疏散逃生演练公开课,不仅提高了学生们的 消防安全意识和自防自救能力,还加深了对

校园安全工作的认识和理解。在安全教育主 题班会上,班主任结合学校实际情况,详细 分析了教学楼、宿舍等场所可能存在的火灾 隐患,并针对性地提出了防范措施。同时,通 过案例分析和模拟演练,让学生掌握了快速 有序疏散逃生方法及正确报警等消防安全

根据学校党委会统一安排部署, 副校长 崔晓兰带领学校"安全隐患排查整治专班"在 全校范围内开展了安全隐患排查整治,对安 全重点区域,如学生宿舍、理化生实验室、库 房、食堂、校内消防设施、学生活动场所等进 行全面排查,并对排查出来的安全隐患及时 记录,明确专人负责、限时整改,防患于未然。

校园安全是学校工作的重中之重,该校 将继续高度重视安全工作,压实安全主体责 任,进一步增强安全管理的意识,杜绝校园 安全事故发生。 (张敏)

太原市杏花岭区外国语小学

家校零距离 和融共成长



伴随着音乐声,大课间活动开始了,各 班列队整齐,迅速有序地来到操场。整齐划 一的步伐,动作有力的课间操,无不展现着 和融少年昂扬的精神风貌。引得家长们不 时用手机、相机记录下精彩瞬间。

英语诵读展示以 Music 为主题,以 歌曲为依托,孩子们感情饱满且富有感 染力,他们精彩纷呈的表现,赢得了阵 阵喝彩,发出了新时代小学生的声音。 此次诵读活动不仅展示了学生的英语 水平,更激发了学生们学英语、读英语 的热情,体现外国语小学英语常规教学 的良好效果。

班主任立足班情,从学生学习生活、 心理健康、安全教育、班级管理等方面, 为家长提供有效的教育方法和策略;各

任课教师与家长们分享学生在各学科 建言献策,为家校共育搭建起稳固的合

作平台。 家长们在开放日的意见反馈表中,不仅

流露了对见证孩子们成长的欣喜与感动,也 校之间真挚的情感交流和心灵的深刻对 表达了对和融教育工作的赞赏,对老师们辛 勤工作的感激,对课堂充实生动的肯定。

家长开放日的活动,不仅仅是一次学 校课堂的展示,成果的检验,更是一场家 并肩前行,共同托起孩子们美好未来的梦

(通讯员 韩雅丽)

研 教

在当今这个以升学率衡量教育成果的 时代,家庭教育被沉重的学业压力掩盖,大 多数家长和老师只关注学生的分数,而忽 略了他们的心理健康。处于青春期的初中 生叛逆、迷茫,除了学校教育外,还需要来 自家庭的教育。不同家庭对孩子的心理影 响是不同的, 也给孩子的学习生活带来 无法替代的影响。初中学生心理健康教 育是一项重大的社会系统工程,而人们 对此在认识和实践中还存在着许多误区 和狭隘化倾向。初中学生在成长中面临的 心理偏差问题已严重影响青少年的健康成 长,因此,重视初中学生心理健康教育刻不 容缓。

一、家庭教育对初中生心理健康发展 的影响

(一)家庭环境与孩子的心理发展

家庭是孩子成长的核心舞台,其中的 氛围和稳定性直接塑造孩子的心理健康。 和谐与积极的家庭环境能够提升孩子的自 信心,在遭遇挑战时能够更加坚定。这样的 环境还有助于孩子构建积极的人际互动模 式,减少成长过程中可能遇到的焦虑或抑 郁问题。

(二)家长教育方法与孩子自尊的形成 家长的养育策略对孩子的自我形象有 深远的影响。采用平衡的教养方法,即结合 指导与自由让孩子探索,有助于孩子自尊 和自我价值感的培养。相对地,如果家长过 度保护或忽略,孩子在形成社交技能和情 感调节方面可能会遇到障碍。

(三)有效的家庭交流与孩子的社交

家庭内部的交流模式对初中生的社会 技能具有重要作用。家长应鼓励孩子自由 表达意见和情感,并通过有效地倾听和反 馈确立良性沟通。这种互动方式不仅有助 于孩子学习人际交往技巧,还能增强他们 在处理冲突和建立良好关系时的能力。

(四)利用家庭教育资源增强孩子的 适应力

家庭提供的教育资源,如父母的知识 背景、文化经验和经济条件,对孩子克服困

润物细无声 随风潜入夜

——浅谈家庭教育对初中生心理健康发展的影响

□ 贵州省清镇市第三中学教育集团 刘倩

难的能力有着直接的影响。通过充分利用 这些资源,家长可以为孩子创造丰富的学 习环境和挑战,帮助他们学会在逆境中寻 找机会,并从挫折中恢复和成长。

二、家庭教育对初中生心理健康发展

(一)建立积极的沟通模式

积极地沟通是家庭教育中不可或缺的 一环。家长应与孩子建立开放、诚实的沟通 渠道,鼓励孩子表达自己的感受和想法,同 时也表达出对孩子的理解和支持。通过有 效沟通,家长可以及时了解孩子的心理变 化,提供指导和帮助,从而促进初中生的心 理健康发展在现代社会,青少年面临的压 力日益增加, 其心理健康问题引起了社会 的广泛关注。家庭教育对于初中生的心理 发展具有重要影响, 尤其是在建立有效的 家庭沟通方式上。健康的沟通能够增进相 互理解与支持, 为初中生提供稳定的情感 基础。良好的沟通模式基于开放性、真诚和 尊重。家长与孩子之间的信任可以帮助青 少年更好地自我表达和提高自信,以积极 态度应对生活中的各种挑战。为了促进这 种积极的沟通,家长采取以下措施,家长应 鼓励孩子分享自己的想法和感受,同时耐 心倾听,避免打断或立即下判断。即便在指 导孩子时,也应注重正面的语言表达,强调 解决问题的方法而非批评孩子。在孩子面 临挑战时,家长应提供情感理解和支持,这 有时比物质援助更加重要。家长需要和孩 子一起讨论并寻找解决问题的办法,这有 助于孩子学习和培养解决问题的技能。并 且定期家庭会议,通过家庭会议的方式,员 们能够分享彼此的感受和想法,从而提升 家庭内的理解和凝聚力。因此家长需要以 身作则,展示出如何在遭遇困难时保持冷 静和积极的态度。孩子往往会模仿大人的

行为,因此,家长的情绪反应方式可以成为 孩子学习的典范。通过这些方法,家庭教育 不仅有助于初中生的心理健康, 也为他们 将来成为具有责任感和同理心的社会成员 奠定了基础。

(二)营造健康的家庭氛围

家庭氛围对孩子的心理影响深远。家 长应营造一个充满爱、尊重和正面激励的 家庭环境。在这样的氛围中,孩子更容易感 到安全和被接纳,这对于其自信心和自尊 心的建立至关重要。家长可以通过共同活 动、家庭庆典和日常的小乐趣来强化这种

在青春期的门槛上,初中生正面临着 身体发育和心理变化的双重挑战。家庭作 为青少年成长的第一环境, 其所营造的氛 围对孩子的心理健康具有至关重要的影 响。一个充满温暖与理解的家庭氛围能够 促进孩子们的积极性格发展,增强心理韧 性,帮助他们更好地适应社会。首先,正向 的家庭环境能够激励初中生形成健全的人 格。根据环境心理学的理论,个体的行为和 心理状态会受到周围环境的影响。倘若家 庭氛围中充满了积极的情感交流与相互尊 重,孩子们便更易于发展出自信、乐观的态 度。布朗芬伯纳的生态系统理论中提到,微 系统,如家庭,是影响个体发展的第一层环 境,其影响力是直接且强烈的。此外,依附 理论也指出稳定的家庭关系能够为孩子提 供安全感,助力他们构建稳固的情感基础。 家长明确家规家纪,家庭中应建立一套合 理的规则体系,家长需身先士卒,做到言行 一致,树立良好榜样。对于孩子的每一点进 步和成就,家长应给予认可和鼓励,避免过 度批评,以增强孩子的自我肯定感。在孩子 遇到困难或挫折时,家长应成为他们坚实 的后盾,给予必要的精神慰藉和支持。家庭

内部应鼓励自由表达,家长应倾听孩子的 想法和感受,增强亲子间的信任和互动。定 期安排全家共同参与的活动,如游戏、旅行 等,可以增进家庭成员间的情感交流和团 结。每个孩子都具有独特的个性和兴趣,家 长应尊重孩子的个人选择,避免无谓的比 较和竞争压力。

(三)培养良好的情绪管理技能

情绪管理是心理健康的关键要素。家长 可以指导孩子认识和理解自己的情绪,教 会他们合理表达和调节情绪的方法。例如, 当孩子感到沮丧或愤怒时,家长可以教授 他们一些缓解情绪的技巧,诸如深呼吸、放 松训练或积极心理暗示等。

情绪管理对于心理健康至关重要。家长 能够通过指导孩子识别、理解及合理调节 自己的情感来助力其情绪智力的成长。例 如,遇到沮丧或愤怒时,教授孩子深呼吸、 放松训练等缓解技巧是有益的。自我意识 是进行情绪管理的起点。家长应助力孩子 认知情绪产生的原因,理解情对自我思维 和行为的作用,并通过日常实例增强孩子 的自我觉察。在情绪表达方面,孩子需要学 习健康的沟通方式。家长应建立一个开放、 非评判的交流氛围,鼓励孩子坦诚分享内 心体验,并对他们表达情感上的尝试表示 赞赏。教授孩子实用的情绪调节技巧同样 重要,如面对挑战时采取冥想、适量运动等 方法来找回情绪的平衡。同时,培养积极情 感也很关键,家长需赞赏孩子的成就,创造 和谐的家庭环境,以此提供情感支持。家长 的行为模式将直接影响孩子, 所以家长需 要展现出应对困境时的冷静与积极,作为 孩子模仿的榜样。在解决问题的过程中,家 长和孩子之间的合作是一个关键点。共同 探讨问题解决方案,不仅有助于提升孩子 的情绪管理能力,也能增强其解决问题的 技巧。

总而言之,家庭教育的核心在于提供一 个支持性、开放的氛围,鼓励孩子在安全的 环境中探索和发展,培育孩子的积极情绪, 以及与孩子合作解决问题, 共同促进孩子 心理健康的全面发展。

太原市小店区晋阳街小学

疏散勿拥挤 安全驻童心

科学导报讯 为增强师生的安全意识,强化师生遭 遇踩踏事故时的应变和自我保护能力,太原市小店区 晋阳街小学于 4 月 19 日组织开展了防踩踏安全演练

下午2:20,指令发出,该校学生有序排队下楼。行进 过程中几名学生通过模拟捡东西、系鞋带、互相推挤等 动作制造突发状况,导致在楼梯拐弯处发生拥挤。周围 学生立即停下脚步,大声呼救,告知后面的学生立刻停 止前行。班主任即刻对学生进行疏散,并提醒学生脚下 站稳,抓紧扶手,防止摔倒,最后指导学生继续有序、安

演练结束,该校安全负责人强调,在遇到突发情况 时,要学会规避踩踏风险,掌握自救技能,同时互帮互助。 在学生集合后,该校组织学生再次进行防踩踏示范,强化 学生应对踩踏的防护技能。

通过此次演练, 晋小学子们充分了解了可能造成踩 踏事故的原因及后果,为遇到特殊情况后集体疏散、应急 组织等积累了实战经验。安全无小事,晋阳街小学将始终 保持高度的责任意识,认真开展安全教育工作,努力让每 位学生安全、快乐地成长。

(通讯员 王巧萍 李春芳 李小鸥)

太原市尖草坪区恒大御景湾实验小学

读书节让孩子们"品味书香 '阅'见未来"

科学导报讯 为营造书香氛围,打造书香校园,培 养广大学生"好读书、读好书、读书好"的良好习惯,让浓 浓书香溢满家庭和校园,让好书伴随孩子快乐成长。太 原市尖草坪区恒大御景湾实验小学于近日开展了"品味 书香'阅'见未来"的读书节活动。

从图文并茂的绘本到引人入胜的故事;从历久弥新 的经典名著到深入浅出的科普读物;从文笔优美的文学 作品到有血有肉的历史传记;孩子们在这种积极的互动 氛围中,激发了阅读兴趣,提高了阅读能力和综合素质。 学生们精选好书推荐,共同在倾听与分享中共同感受了 一番阅读带来的乐趣。一壁书"墙"驻书香。一张张精美 的"好书推荐卡",一个个五彩别致的书签,展现了学生 们在阅读中探索的痕迹和思考的硕果。

亲子共悦读,引领好风尚。恒大御景湾实验小学的 学生们在父母的陪伴下,共同感受着读书的乐趣。此次 亲子阅读活动,不仅激发了学生们学习古诗的兴趣,同 时丰富了亲子家庭的娱乐生活。亲子共读的形式,让阅 读变得更加温馨、有趣,也创造了父母跟孩子的沟通机 会,实现了高质量的陪伴。

4月23日,正值"世界读书日"之际,尖草坪区恒大 御景湾实验小学举办了主题为"品味书香'阅'见未来" 的读书节活动。

活动伊始,副校长杨新花向全校师生提出以书为 友,终生受益;以书为伴,不负韶华的倡议。并号召大家 徜徉书海,沐浴书香,开启一场充实自我的心灵之旅,让 阅读成为习惯,让书香飘逸校园。

迎着和煦的春风,四年级星火经典诵读团队为大家 朗诵了《勤勉读书少年郎,星火传承美名扬》;三年(3)班 的学生为大家表演了节目《书香少年》;五年级的两名学 生为大家展现了一场精彩绝伦的贯口表演;五年级学生 带来了一场刺激生动的课本剧表演《武松打虎》。

人间四月芳菲尽,恰是最好读书时。全体学生朝 着深度阅读不断前进,在阅读中提升气质、丰盈精神。 在此次读书月活动中, 共评比出 35 名"最美书香少 年"获得红领巾书香悦读奖章、52个家庭获得最美书香 (张丽 张敏)

太原市育华幼儿园博文书苑 开展"书香致远 典耀中华"读书会活动

科学导报讯 近日,太原市育华幼儿园拉开了 2024 年博文书苑"书香致远 典耀中华"读书会活动的序幕。 活动开始,育华幼儿园副园长杨秀峰为此次读书会 致辞,鼓励大书友、小书童在2024年一起坚守阅读的习

惯,发现阅读的乐趣与价值。 春天是畅游书海的好时节,读书正当时。育华教师 书友代表王静思、赵琦,家长书友代表小一班胡煜阳妈 妈、大一班罗卿允爸爸,社区书友代表李霞以及跟岗教

师书友代表赵艳分别进行了读书推荐。 与书为伴,世界无线,每一本书都是一次思维的探 险,都是一段与作者对话的旅程。博文书苑书友们推荐 的好书,将存入博文书苑书库,作为本年度卡好书,书友 们可以快捷方便的找到想阅读的书籍,畅游在文字的海 洋里,开启精彩的阅读之旅。

随后,教师书友闫晓桐、李丽,家长书友小二班陈昕 言妈妈,跟岗教师张晓燕等四位读书人分别分享了他们 读书的心得体会,与书友共尝一段美文,共品人生百味。

国学经典是中国传统文化的精髓,蕴含了中华民族 五千年的智慧。育华小书童们每天利用晨间、离园、餐前 等细碎的时间,诵读经典,传承美德、健全人格。育华书 童沐浴在书海里,浸润在香中。

中华文化源远流长,博大精深,是中华人民赖以生 存的精神支柱和心灵家园。全体读书人集体朗诵了《读 中国》,从气势恢宏的诗词中感受中国悠久历史和厚重 文化,在朗朗诵读声中,品悟中华文化,传承民族精神。

博文书苑将继续和各界书友涵育阅读风尚,提升阅 读品质,汲取先贤智慧、传承经典文化。 让读书成为生活 的一部分。让爱读书、读好书、善读书,成为全民阅读风 尚,成为育华靓丽风景。

(黄晶 张丹丹)